

“七下八上”已至！ 水利部详解防汛关键期应对举措

□新华社记者 魏弘毅

七月过半,我国正式进入“七下八上”防汛关键期。“七下八上”期间防汛形势如何?水利部将采取哪些应对举措?水利部7月16日举办新闻发布会,详解“七下八上”防汛关键期有关情况。

水利部信息中心主任付静介绍,根据预测,“七下八上”期间我国区域性阶段性旱涝明显,北方洪涝偏重,局地极端暴雨洪水频发重发。黄河中游,海河流域大清河、永定河、北三河,松辽流域辽河、浑太和河和松花江吉林段等可能发生较大洪水。

“台风方面,预计有2至3个台风登陆我国,可能有较强台风北上影响北方地区。此外,长江流域中游洞庭湖鄱阳湖水系及中下游干流沿线、新疆中北部等可能出现阶段性干旱。”付静说。

进一步落实水旱灾害防御工作体系,是平稳度汛的重要一环。

“水利部将从责任落实、决策支持、调度指挥三个方面持续发力。”水利部副部长王宝恩介绍,水利部会同相关部门,向社会公布2025年全国防汛抗旱责任人及大江大河、大型及防洪重点中型水库、主要蓄滞洪区、重点防洪城市等2792名防汛责任人名单,接受社会监督。

在决策支持与调度指挥方面,全国已有23个省份成立了水旱灾害防御中心,水利部每日滚动会商研判,发出

“一省一单”靶向预警,直达一线。

“当前,预报精准度有待提升、落实流动人员转移避险措施仍需加强等问题还需进一步解决。”王宝恩表示,将进一步完善机制,细化措施,持续提升水旱灾害风险管控水平。

迎战“七下八上”防汛关键期,必须坚持“两点论”和“重点论”的辩证统一,在统筹兼顾的基础上重点发力。

汛期发生山洪灾害的风险增大。水利部水旱灾害防御司司长姚文广表示,要把强化监测预报预警作为防御山洪灾害的工作重点之一,落实临灾预警“叫应”措施,确保预警响应行动闭环。

今年以来,涉河施工人员、野外作业人员因灾伤亡情况高发。姚文广介绍,计划加强汛期涉河作业管理,落实属地责任人和企事业单位责任人双责任制;同时强化危险区动态管理,组织地方对辖区内农家乐、景区、矿场、林场、养殖场、施工工地进行再排查、再检视,落实分级分类管理措施。

“重要堤防不决口”是汛期重要防御目标之一。对此,强化堤防工程信息运用至关重要。截至2024年年底,全国共有1至5级堤防31.8万公里,其中1至3级重要堤防7.7万公里。

“目前,水利部门已组织完成包括重要堤防在内的29.1万公里堤防在全国堤防运行管理信息系统、全国水利

一张图中空间位置坐标的标绘工作。”水利部运行管理司司长张文洁告诉记者,未来将逐步实现实时动态掌握堤防长度、安全状态等参数,为防汛决策提供坚实的数据支撑。

水库安全度汛是防汛工作的重中之重。2025年,水利部门安排包括大、中型水库在内的2177座水库除险加固,并对遭遇特大洪水、强烈地震或者出现影响安全异常现象的水库,迅速组织专门安全鉴定。

细化实化水库度汛举措,将为水库安全度汛提供保障。张文洁表示,主汛期险水库原则上一律空库运行。各级水利部门会组织指导地方加大水库大坝、溢洪道、放空设施等关键部位和闸门、启闭机等关键设备的隐患排查整治力度。

汛期我国局部地区可能发生阶段性干旱,扛牢抗旱保供责任,需要水利部门集中发力。姚文广说,必须充分发挥灌区抗旱主力军作用,优化灌溉用水计划,积极推进农业节水,确保能引尽引、应灌尽灌、精准灌溉。

旱情之下,需要保障农村饮水安全。“我们将指导相关省区滚动摸排因旱饮水困难情况,根据饮水困难人口分布、水源情况和供水工程规模类别等,科学制定供水保障方案,分类精准施策,确保群众饮水安全。”姚文广说。

新华社北京7月16日电

传销团伙被摧毁



近日,随着“海汇国际”传销团伙中国境内总负责人刘某被抓获归案,“海汇国际”组织、领导传销活动案侦办工作再获重大进展。新华社7月16日电 朱慧卿作

已有4名高中生在中 缅边境失联,警方成立工 作专班

暑期兼职别信 “零门槛、高回报”

正值暑期,很多大中学生准备到社会上寻找兼职工作。但学生和千万要警惕那些打着“零门槛、高回报”幌子的假兼职信息。日前,陕西汉中19岁高考复读生彭某轩从西安飞往昆明,在中缅边境失联已有10余天。此外,湖北警方7月16日通报称网传“黄冈高中生赴西双版纳后失联”信息,经核查情况基本属实。

截至7月16日,陕西汉中19岁高考复读生彭某轩失联已12天。就在几天前,家长杨女士拨打彭某轩的手机,接电话的人自称是缅甸人。杨女士报案后,当地警方已成立专案组,并派专业人员赶到云南,已与云南警方取得联系,正在全力寻找彭某轩。

16日,记者再次拨打彭某轩的手机号,接电话的人仍自称是缅甸人,他称手机卡是朋友给的,让他来登录微信,但他没有登录成功。对于他的朋友跟彭某轩是什么关系,为什么让他登录这个微信,这名“缅甸人”并未做出回应。

据家属介绍,6月22日,彭某轩表示要去做暑假工赚钱。7月1日,他从西安坐飞机去昆明自称投奔在云南的姑姑,后被证实“云南姑姑”不存在,实为网上结识的陌生人。7月4日中午,彭某轩最后发来的定位显示在云南孟连县勐啊口岸综合文化站,自此失联。7月5日,彭某轩的母亲杨女士在汉中报警。

16日,湖北黄冈市黄州区公安分局发布警情通报:针对网传“黄冈高中生赴西双版纳后失联”信息,经公安机关核查,情况基本属实。

初步查明,3名高中生于6月25日结伴抵达云南西双版纳,6月27日与家人、朋友失去联系,发送位置显示在境外。

接报警后,黄州区公安分局立案侦查,成立专班赶赴云南开展工作。目前,公安机关正会同相关部门全力查找。

【警方提醒】正值暑假,学生及家长要高度警惕“零门槛、高回报”的兼职信息,避免落入陷阱。 据《北京晚报》

教育部要求加强暑期安全教育 严控作业总量 组织托管服务

7月16日,教育部发布2025年中小学暑期安全工作通知,要求各地各校加强安全教育、排查安全隐患,密切家校沟通,做好暑期托管。坚决遏制节假日上课补课、提前开学、延迟放假等屡禁不止、造成学生学业负担过重的问题。严控暑期作业总量,坚决杜绝用手机布置作业。

为有效解决学生暑期“看护难”,各地要利用博物馆、文化馆、纪念馆、科技馆、体育场(馆)、青少年活动中心等社会资源和公共设施,精心组织各类托管服务。教育部鼓励有条件的学校面向有需要的学生提供体育锻炼、艺术活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等暑期托管服务。家长要理性看待、慎重选择各类夏令营、研学、游学和校外培训机构,防止侵害学生合法权益、危害身心健康事件发生。

严禁学校在节假日上课补课、提前开学、延迟放假。教育部要求,各校要坚持劳逸结合、综合发展、健康成长原则,严控暑期作业总量,科学规范作业布置,坚决杜绝用手机布置作业、让学生利用手机完成作业或要求家长检查批改作业等现象,有效减轻学生过重课业负担。

各校要利用暑期开展“校园餐”、教辅征订和校服选购专项整治工作



“回头看”,对上学期整治工作进行全面梳理、回顾总结,在此基础上做好新学期工作的谋划部署。

各校要紧盯消防安全、燃气安全、用电安全、实验室危化品安全等重点

领域,全面排查学生宿舍、食堂、图书馆等重点场所和燃气设施、供电设施、防冲撞设施等关键部位安全隐患,切实做好整改。

据《北京晚报》